

今所謂保全中國朝廷之政策也。蓋保全朝廷者。彼非有愛於我也。慮吾之民難治。彼若直接以臨吾民。則事之臭兀者多。不若保全吾之朝廷而已。從其後牽掣朝廷。以規其利。以避其害。爲計之至得者。故其保全朝廷者必視朝廷尚有牧民之能力。而後利用之可知也。無如彼之政府。行此政策。以爲坐而獲利之舉。而彼之教會商民。則又以零星保護一二人爲得計。其進步太速。頃刻蔓延。至於全國之人。皆爲人保護。則政府之能力失。而彼之保護朝廷者爲無用矣。無用之事。彼必不爲。行見間接之法。必易爲直接之法。卽保全之說。必變爲瓜分之說矣。此形勢之所必至者也。而其禍皆從爲淵驅魚爲叢驅爵之民賊始。夫吾人非謂保全此形式之朝廷。即可自傲爲不亡國。然有形式之朝廷。究愈於無形式之朝廷。譬如一人雖病。軀殼尚存。尙可妄想其大愈。若并軀殼而無之。則亦無所謂妄想矣。故謂朝廷如欲祈天永命。非悉誅此逼壓平民之民賊不可也。

署貴州巡撫曹奏違議學臣條陳黔省應辦事宜摺

竊查接管卷內光緒三十年二月二十七日承准軍機處封寄貴州學臣趙惟熙摺一件奉硃批著李經羲核議具奏欽此未及核辦。卸事奏明移交臣存俟查議明確再行分條詳核覆奏等因復經分行查議去後茲據布政使袁開第按察使全祿續詳覆前來臣覆加查

核所陳四綱十九目大致以黔省列行省幾二百年政治風俗依然草昧亟應簡任賢能舉行新政以取法秦西爲宗旨其於地方民情利病官方治理得失縷晰條分法良意美使非輶軒博采灼見眞知不能道此惟是言之非艱行之維艱臣悉心體察分可行不可行及繙於力不能遽行雖繙於力而猶當勉行者謹逐一覆陳之查原奏飭吏治凡計五曰停分發黔爲邊徼極小省分同通州縣佐貳雜職不及大省三分之一候補者至六七百人以後源源而來尙未可預計定額澄清更治無稍瞻徇當以停分發爲入手第一義洵爲篤論臣查自光緒二十五年十一月停止分發限滿後至今人員之擁擠不特補署無期卽差使亦萬難徧及實於吏治所關非淺與該司等詳加酌核擬如所奏仰懇天恩俯念黔省瘠苦官員需項維艱特旨停止貴州分發二年其先經捐指貴州尙未到省人員准其改指他省免繳離省銀兩略示體恤以培治源曰育吏才查黔省雖未設館課吏而文職課院該司道府每月輪試亦略分吏治交涉邊防諸門藉以覘其才識一俟籌有的款仍當擇地建館擴充規模認真辦理曰設官報已由四川按月購致分發屬僚足擴見聞勿庸另行創設曰給職田查逆絕各產早經歸爲地方各項善舉數固無幾又不能各屬皆有此時若以之提給州縣轉滋擾累查黔省瘠苦州縣曾於光緒二十四年奏准酌予津貼計數雖微稍資辦

籍數千百卷

十一

四  
三

乙  
四

壽寧

四十

三

專局業已風行遠近曰慎小說教織紡是在州縣得人盡心民事以杜小說之流弊乃能致  
 董勸之實功倡率必自士紳學習乃及編氓至化畛域查漢奸盤剥苗民例禁綦嚴苗民之  
 種類性情亦至不一向特以土司土目土弁聽命惟謹近年以來亦頗有雍髮入堂列名庠  
 序者惟多自成風氣如遇殺人拋屍一經控告到官則合寨爲之斂錢息事不肯交出兇首  
 激則生變但使地方官平日遇事持平令其心服則撫治轉勝於漢民漢奸之腋削差丁之  
 嘘詐徭役之攤派有如原奏所云者迭經嚴飭各屬隨時查辦不使稍存畛域之見原奏靖  
 疆圉曰堵粵匪曰剿川匪自來立國之經必使外侮不侵而後能以固有之財力修明內政  
 乃自游匪肆逞於粵黔受鄰壑之禍驟增防勇數倍時歷數載庫儲一空而沿邊二千餘里  
 仍虞地廣兵單卽就本年而論陷丙妹犯四寨雖幸將士用命立即攻擊出境仍竄伏粵邊  
 爲患粵匪一日不靖餉力卽一日難紓是力剿粵匪實爲當務之急現因獨荔防軍屢次得  
 力士氣益奮各路抄擊匪勢窮蹙與粵軍適成合剿之勢已咨商提臣親往居中調度請  
 粵匪則曰嚴防蒲分主客回深鑿於黔餉之絀也不知堵則費無已時剿猶機有可乘也川